



17实干



2017济宁两会专题报道 · 民生热话题

汲取传统文化，涵养为政之德

济宁干部政德教育培训年内培训6期基层干部

本报记者 庄子帆 姬生辉

通过干部政德教育培训,给县处级以上的官员传递一种为官从政,明辨义利的思想,而对于基层干部来说,这个培训更多的是教他们如果去做一个带头人。今年针对济宁干部政德教育培训有10期计划,其中有6期针对县乡基层干部的培训。

课程特色 一景一道理 句句沁人心肺

“中国有句古话叫百善孝为先,儒家是诸子百家中最看重孝的,那么作为党员干部应该怎样为父母尽孝呢……”张健是济宁干部政德教育基地的现场教员,在曲阜孔庙孔氏家庙前为全国各地的学员上现场课是他的职责。“我们应该做到养亲、敬亲、安亲、祭亲。”每次谈到“四亲”时,张健都会重点谈到,如因贪腐等问题锒铛入狱,家中老人怎能心安?老人床前谁来嘘寒问暖?……短短8分钟的授课,让学员们印象深刻。

万仞宫墙前儒家思想概述、孔庙大中门儒家中庸之道、孔府崇光门孔氏家风、孔府戒贪图前廉政教育……作为济宁干部政德教育基地现场教学的重要部分,曲阜三孔景区内共有7堂类似的现场课。参训学员们进入三孔景区后,专业培训的导学将带领学员参观,进行专业的讲解。7堂现场课便穿插在景区之内。

济宁干部政德教育基地去年共承接各类培训班次392期,培训学员20911人次。中国浦东干部学院、上海政法学院还多次安排斐济、越南、吉尔吉斯斯坦以及非洲多国的领导干部培训班前来开展优秀传统文化体验式培训。国家行政学院、中国浦东干部学院、山东行政学院分别在济宁市设立了现场教学点、教学研究基地和政德教育基地。

委员感悟 两次培训硕果 有德有心讲奉献

政协委员曾令霞曾经在去年的5月份和今年的1月份

参加过干部政德教育培训。经过两次培训学习,她就像接受了一次精神洗礼。“‘有德、有心、讲奉献’是我从培训中感悟到的,这也成了我今后工作中的标尺。”曾令霞说。

今年1月份,在孟庙参加的一次现场学习,让她感受到了“大丈夫”的浩然正气。“‘穷则独善其身,达则兼济天下’,先贤孟子向我们传递的是这种讲担当的人生观、价值观。”曾令霞说,为政以德的标尺要时刻挂在心头,还要反思是否在工作中真正做到了“德”。

每次学习,曾令霞都有不同的感知、感悟和感触。“去年5月份在孔庙的现场学习,让我对一些耳熟能详的《论语》语句有了新的认识。《大学》中提到的‘在明明德’,教给我们内心要坚定信仰,不可动摇,作为干部我们的信仰便是为老百姓服务。”曾令霞说,在工作岗位上坚持底线,不做违反纪律的事。

“在工作岗位上的每个人都要兢兢业业,有奉献精神,不要斤斤计较,这样才能扑下身子去做事,能将目光放在老百姓的诉求上。”曾令霞说,干部教育培训就是一个“修心”的过程,要的是干部们端正的态度,认识问题的本职,工作才能不浮于形式,才能有所担当。

专家声音 惠及基层干部 多培养带头人

“目前干部政德教育培训的对象主要是科级以上干部。随着学院的功能、设施、保障等的完善,培训的范围还会逐渐的扩大。”儒学的本质是在探讨一种做人的学说,在做人中做事,在做事中做人,先立人格再走向社会,



国家行政学院第24期厅局级公务员进修班学员在孟庙内上课(资料图)。

是可以面向不同的群体的。”
济宁干部政德教育学院院长
李敬学说。

乡镇的基层干部是与老百姓打交道最多的,将培训的覆盖面拓展到基层能够起到引领社会风尚、教化民众的作用。“户看户,村看村,群众看干部,基层的干部就是发挥‘带头人’的示范引领作用。”李敬学说,邹城的干部政德教育培训点已经开展了对村支部书记这个层面的培训。

通过干部政德教育培训,给县处级以上的官员传递的是一种为官从政,明辨义利的思想,对于基层干部来说这个培训更多的是教他们如何去做一个好人。李敬学说,“入孝出弟,人之小行也;上顺下笃,人之中行也;从道不从君,从义不从父,人之大行也!”不同的群体有不同的担当,培训的课程设置、培训内容上也大有不同。

“今年针对济宁干部政德教育培训有10期计划,其中有6期是针对县乡基层干部的培训,向基层延伸是未来发展的方向。”李敬学说,通过对基层干部的政德教育培训,有利于扭转社会风气,教化喻于民。

相关链接

政德教育培训未来这样办

济宁干部政德教育学院已经成功举办了近500期的培训,独立办班来开展培训的范围已经拓展到全国14个省份,而且还走向了国际,斐济、越南等国家的领导干部也前来学习。“基地的发展很迅速,但仍处于刚起步的阶段。虽然已经初步形成了课堂教学、现场教学、体验教学、礼乐教学“四位一体”的教学体系,但受缺乏高层次专业人才等因素制约,还需要加大创新推进力度,以取得更大进展。”济宁干部政德教育学院副院长崔德路说。

“优秀传统文化是干部政德教育的源头活水,但干部政德教育不同于传统文化普及,而是将其中蕴含的治国理政智慧进行创造性转化、创新性发展,重点是如何‘为政以德’。”崔德路说,聘请有关儒学专家对课程进行研发,转化提升传统文化中与干部政德教育相切合的内容,打造精品课程,是推进干部政德教育工作的关键所

在,现已打造20多堂总论、分论专题课,深受学员欢迎。在教学研究上,加强资源整合,今年将完成4本辅助教材的编写出版任务;协调发挥好儒学高端人才作用,组织编撰《论政德》等辅助读本。

济宁是儒家文化的发展地和中华文明的重要发祥地,打造干部政德教育具有独特的优势,如何将这份优势延续下去,需要有规范的培训流程去约束。崔德路介绍,去年出台了27条规范培训工作的具体意见,对培训工作统一标准、统一审批、统一监管,细致到一堂课的教案、师资配备都要进行审批,主要的目的就是确保培训质量、打造良好品牌。

高层次人才匮乏是干部政德教育基地发展的一个短板。今年将加大师资队伍建设,面向国内外选聘一批大家、名家,组建学院学术委员会,以提供前沿理论支撑;通过公开考核和择优选拔等方式,选拔一批高素质专业师资。

齐鲁晚报·今日运河 小记者招募

报名条件

凡是育德守纪、活泼开朗、热爱写作,身体健康且乐于参加各类社会实践的中小学生在校生经由班主任推荐后,即可报名。

成为齐鲁晚报小记者团的成员,你将会获得以下福利

- 获赠价值216元全年《齐鲁晚报》一份。
- 由《齐鲁晚报》小记者团统一发放印有“齐鲁晚报”字样的小记者服、帽子和小记者采访证,可以和众多小记者们一起参加小记者团丰富多样的公益活动。
- 小记者的优秀作文、纪实报道以及摄影作品,将会在《齐鲁晚报》小记者栏目中刊登。
- 参加由《齐鲁晚报·今日运河》小记者团组织的各类公益活动,包括手工DIY双周汇、知识讲堂、户外拓展、亲子互动等。我们以不耽误小记者们正常的学习时间为前提,选择在周末、寒暑假或是特别的节日里不定期举行活动,平均一个月一次,全年不少于12次。

【联系方式】18678730280

小记者也可微信报名啦!

报名流程:

- 扫描下方二维码,关注今日运河官方微信;
- 进入“运河扬帆季”端口,点击“小记者线上报名缴费”即可微信报名缴费。

